

諾曼地登陸

陳關榮

2014 年的 6 月 6 日，對法國、歐洲乃至全世界愛好和平的人民來說，是一個非常重大的日子。



英吉利海峽地圖

70 年前，也就是 1944 年的 6 月 6 日，法國北部英吉利海峽 (England Channel) 南岸的諾曼第 (Normandie) 海灘成了蘇聯戰場以外由美英法加等國盟軍向納粹德國反攻的第二戰場。在那裡，盟軍拉開了解放歐洲大陸進而結束第二次世界大戰的一個決定性偉大戰役的帷幕。

早在 1943 年 12 月 1 日，英國首相邱吉爾、美國總統羅斯福和蘇聯領袖史達林就在德黑蘭一個會議上共同提出了組織軍隊在法國登陸並解放歐洲大陸的設想，隨後於 1944 年 1 月做出了一個聯合行動的戰略決定。

6 月 5 日晚間，盟軍歐洲最高指揮官、美國將軍艾森豪毅然決定啟動了籌畫已久的“霸王行動”(Operation Overlord) 作戰計畫。



諾曼地海灘一角

6 月 6 日 D-Day (軍事術語：發動重要軍事行動的一天) 凌晨，美英法加等國 13 萬名士兵從英國 Portsmouth 等地起航，橫渡英吉利海峽，在法國 80 公里長海岸線上的 Utah、Omaha、Gold、Juno、Sword 五個灘頭強行搶攻，打響了歷史性的“諾曼地登陸戰”(Normandy Landings)。當日，有 5700 艘登陸艇、3467 架重型轟炸機和 1645 架輕型轟炸機輪番轟炸德軍沿海防線，同時有 23000 名美英傘兵空降德軍腹地。當天英國廣播電臺也轉播了法國戴高樂將軍鼓舞人心的講話，他號召法國人民奮勇參戰。當年參戰的還有波蘭、比利時、捷克斯洛伐克、希臘、荷蘭、挪威、紐西蘭和澳洲等國家的士兵。此戰役一舉突破了德軍“大西洋壁壘”防線，置其於腹背受敵的絕地。後來人們提起這次戰役，總喜歡引述當時的德國陸軍元帥羅梅爾在戰鬥打響時的感歎：“無論對於盟軍還是我們，這都將是最漫長的一天。”



諾曼地登陸戰路線圖

諾曼地登陸是歷史上規模最大的海上登陸戰役，有超過 4000 名盟軍士兵陣亡，傷殘者不計其數。戰鬥持續了兩個多月，先後有超過三百萬盟軍士兵從英國渡過了英吉利海峽。盟軍於 1944 年 8 月 25 日佔領了巴黎，配合蘇聯陣線的勝利，迫使德軍於 1944 年 8 月 30 日從歐洲各地全線撤退。次年春天，納粹德國正式宣佈徹底投降。

值得一提的是奧馬哈海灘（Omaha Beach），那是當時戰鬥最為激烈的地方。奧馬哈海灘全長約 6.5 公里，海岸多為 30 米高的峭壁，易守難攻，由德軍精銳部隊第 9 軍團 352 步兵師的一個主力團駐守。這裡的登陸作戰任務主要由美軍第 9 軍承擔。盟軍在奧馬哈灘頭損失慘重，陣亡者達 2500 人，被稱為是“血腥奧馬哈”。戰後，盟軍在位於 Colleville-sur-Mer 郊外峭壁高地修建了一個紀念美軍陣亡將士的墓地，占地約 70 公頃，該處埋葬著 9300 多名美國士兵。為了讓這些美國官兵“長眠在家”，美國政府買下了這塊墓地，讓它成為一小片美國境外的領土，由美國海軍陸戰隊長期守護。



諾曼地戰役美軍陣亡將士墓地

美國經典戰爭電影《拯救大兵瑞恩》（Saving Private Ryan）為人熟知，它獲得了 1999 年奧斯卡最佳導演和攝影等 5 項金獎。電影描述諾曼地登陸後，瑞恩家 4 名前線參戰的兒子中，除了隸屬於 101 空降師的小兒子二等兵詹姆斯·瑞恩仍下落不明外，其他皆已陣亡。美國陸軍參謀長馬歇爾上將得知此事之後，出於人道主義考慮，特別下令前線組織一支 8 人小分隊前往槍林彈雨的戰場尋找生死未卜的詹姆斯，將其安全送回後方。影片中最令人歎為觀止的是開頭的諾曼地登陸場面，在相當程度上重現了當年搶灘登陸戰的殘酷與慘烈。



電影《拯救大兵瑞恩》鏡頭

2014 年 6 月 6 日，法國總統奧朗德、美國總統奧巴馬、俄羅斯總統普京、英國女王伊莉莎白二世、丹麥女王瑪格麗特二世等 19 個國家元首和政府首腦以及 1800 多名當年參加諾曼地戰役的老兵在諾曼地的 Caen 市舉行了諾曼地登陸 70 周年的隆重紀念儀式。



2014 年 6 月 6 日在諾曼地的 Caen 市舉行了諾曼地登陸 70 周年紀念儀式

二十天之後，即 6 月 26 日，我也幸運地“登陸”了諾曼地，來到數學家拉普拉斯的故鄉，在此接受了諾曼地大學主校 Université du Havre 授予的榮譽博士學位 (Doctores Honoris Causa)。



2014 年 6 月 26 日法國 Le Havre 大學榮譽博士學位頒授儀式